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Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez

komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron i 25 zadan.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknietych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna

odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,x” bezpoS$rednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btgdne
zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,x”.

7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca opatrzonego napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

9. Podczas rozwiazywania arkusza mozesz korzysta¢ z linijki.
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liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60
liczba punktow umozliwiajgca kwalifikacje¢ do kolejnego etapu: 48
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Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:
1. PrzewodniczacCy - ....cccccoevvriveiiveniieneennen.
2. CzIonek - ..o
3. Czlonek - ..o




Zadanie 1. (3p.)

Do nazwy pierwiastka w kolumnie A dobierz jego znaczenie w organizmach z kolumny B
dopisujac oznaczenia literowe do cyfr podanych ponize;j.

KOLUMNA A KOLUMNA B

1-jod a- sktadnik bialek, weglowodanow, thuszczow 1 kwasow nukleinowych
2- magnez b- chroni przed prochnica

3- wegiel c- sktadnik kosci i zegbow, umozliwia prawidtowg prace serca i migéni
4- fluor d- bierze udziat w wytwarzaniu hormonow tarczycy

5- wapn e- wchodzi w sktad chlorofilu, umozliwia pracg uktadu nerwowego
6- zelazo f- sktadnik hemoglobiny, ktéra umozliwia transport tlenu

Zadanie 2. (2p.)
Uzupelnij zdania:
Strukturg pierwszorzedowa biatek wyznacza kolejnose .........cccoooeeiiinienenne .

Sa one polaczone wigzaniami ..........ccoeceeveeeeeennnn. .

Zadanie 3. (3p.)

Wymienione przyklady weglowodanéw przyporzadkuj do jednej z trzech podanych ponizej
grup, stosujac oznaczenia literowe:

A, glukoza F. fruktoza
B. glikogen G. sacharoza
C. maltoza H. ryboza
D. skrobia I. celuloza
E. laktoza

J€dNOCUKIY ...covveriiiunrccinrcnsnnncssnnnenns

AWUCUKIY..ouuueriicisnerecsssnnnnccssnsencsnns
WiIClOCUKIY..cceruerernricssnnissnnncssnnecsannes



Zadanie 4. (2p.)
Uzupelnij zdanie:

Thuszcze ze wzgledu na pochodzenie dzielimy na ...........ccceeeeeenneene | USRS

Zadanie 5. (3p.)

Do skutkéw niedoboru witaminy w kolumnie A dobierz odpowiednie nazwy witamin
z kolumny B dopisujac oznaczenia literowe do cyfr podanych ponize;j.

KOLUMNA A KOLUMNA B
1- krwawienia z dzigset a- witamina A
2- drgawki, zaburzenia przemiany biatek b- witamina C
3- dluzszy czas krzepnigcia c- witamina D
4- krzywica d- witamina B,
5- anemia, zaburzenia wzrostu e- witamina K
6- problemy z widzeniem o zmierzchu f- witamina Bg
1- 2 - 3- 4- 5- 6 -




Zadanie 6. (3p.)

Uzupeknij tabelke:

OZNACZENIE
CYFROWE

NAZWA ORGANELLUM

1

4




Zadanie 7. (3p.)

Zestaw organelle komorkowe z kolumny I z pelnionymi przez nie funkcjami z kolumny II
dopisujac do podanych nizej liter oznaczenia cyfrowe:

KOLUMNA I KOLUMNA II

A) mitochondrium 1- sterowanie czynnos$ciami zyciowymi komorki
B) lizosomy 2- uwalnianie energii niezbednej do zycia komorki
C) jadro komorkowe 3- trawienie substancji

D) rybosomy 4 - cytoplazmatyczny etap syntezy biatek

A-... B)-... O-... D)-...

Zadanie 8. (3p.)

Uzupelnij nazwy wyznaczonych organelli w wyznaczonych ponizej miejscach:

jadro
mitochondrium

oytoplazma
wodniczka (wakuolal



Zadanie 9.(3p.)

Uzupelij schemat podziatu tkanek roslinnych poprzez dopisanie brakujacych rodzajow
w wyznaczonych miejscach:
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Zadanie 10. (3p.)

Na rysunkach przedstawiono wybrane typy tkanek zwierzgcych. Podpisz kazdy rysunek
nazwg tkanki wedhug przyktadu.
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Zadanie 11. (1p.)

Kolor gtéwnego barwnika krasnorostow jest:
A) fioletowy
B) zielony
C) czerwony

D) zoélty

Zadanie 12. (1p.)

Mchy naleza do pierwotnych roslin ladowych. Pod wieloma wzglgdami przypominaja
jeszcze swych przodkéw zyjacych w srodowisku wodnym. Jedng z tych cech jest:

A) pobieranie wody catg powierzchnig ciata
B) duze rozmiary ciata
C) posiadanie silnie rozbudowanego systemu korzeniowego

D) posiadanie nasion

Zadanie 13. (1p.)

Wigkszo$¢ gatunkéw skrzypow wytwarza dwa rodzaje pedow, czemu stuzy ped z klosem
zarodniono$nym:

A) rozmnazaniu
B) procesowi fotosyntezy
C) oddychaniu

D) czy innym funkcjom

Zadanie 14. (2p.)

Sposrdod nizej wymienionych chordb podkresl te, ktore sa wywotywane przez wirusy:

grypa, gruzlica, zéttaczka, cholera, r6zyczka, AIDS, angina, malaria, ospa wietrzna.



Zadanie 15. (3p.)

Podkresl zdania zawierajace prawdziwe informacje dotyczace grzybow.
A) Naleza do nich tylko organizmy wielokomdrkowe
B) Sa samozywne
C) Rozmnazajg si¢ wylacznie ptciowo

D) Efektywnym sposobem ich rozmnazania bezplciowego jest wytwarzanie duzej
ilosci zarodnikoéw

E) Wsrod grzybow wystepuja organizmy pasozytnicze
F) Grzyby moga pasozytowac na roslinach
G) Grzyby pasozytuja wylacznie na zwierzgtach w tym na cztowieku,

wywotujac grzybice

Zadanie 16 (2p.)
Wykresl wyrazy tak, aby powstaty zdania prawdziwe.

Rosliny nasienne charakteryzuja si¢ tworzeniem kwiatow i nasion / tworzeniem
zarodnikow. Owocem jest twor powstaly z zalazni shlupka 2z zamknietym w nim
nasionem / platkéw korony kwiatu. Owoce zbiorowe powstaja z jednej zalgzni /
polaczenia wielu zalazni jednego kwiatu. Ziarniak kukurydzy nalezy do owocow suchych /
miesistych.

Zadanie 17 (1p.)
Gamety s3 to:
A) komorki ptciowe
B) gruczoty plciowe
C) gruczoty ptciowe wraz z komorkami ptciowymi

D) narzady ptciowe



Zadanie 18 (1p.)

Zaplodnienie krzyzowe wystepuje u:
A) organizméw osiadtych
B) organizméw rozdzielnoptciowych
C) organizmow obojnaczych

D) organizméw wolnozyjacych

Zadanie 19 (2p.)
Ponizszych przedstawicieli stawonogow przyporzadkuj do odpowiednich gromad stosujac

oznaczenia literowe

Zadanie 20 (1p.)
Wole to:
A) wspolne ujscie uktadu pokarmowego, wydalniczego i piciowego
B) czes¢ zotadka
C) rozszerzenie przetyku, w ktérym pozywienie jest magazynowane
1 ulega rozmiekczeniu

D) gruczot trawienny



Zadanie 21 (2p.)

Ocen czy podane zdania s3 prawdziwe czy falszywe, wpisujac znak X w odpowiedniej

kolumnie.

PRAWDA

FALSZ

1. Dymorfizm plciowy to réznice pomiedzy poszczegodlnymi
samicami lub samcami

2. Jajozyworodno$¢ to rozwdj jaj w ciele samicy

3. W przeobrazeniu zupelnym u owadéw poszczegolne stadia
rozwojowe to:  jajo — larwa — poczwarka — owad dorosty

4. Rozwéj ztozony odbywa si¢ bez udziatu larwy

Zadanie 22 (3p.)

Przyporzadkuj podane cechy odpowiednim grupom systematycznym dopisujac do nazw

gromad oznaczenia literowe (podane cechy mozna uzy¢ kilkakrotnie).

A. obecnos¢ bton ptodowych

B. zmiennocieplnos¢

C. gruba skora, pokryta suchym naskorkiem
D. statocieplno$¢

E. obecnos¢ gruczotéw sutkowych

F. obecno$¢ workow powietrznych
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Zadanie 23 (4p.)

Do ponizszych schematéw budowy phluc dopisz nazwy kregowcow wymienionych ponizej.
Przyktady kregowcow: zyrafa, gotab, jaszczurka, pies, wrobel, zaba, padalec, kumak.

Zadanie 24 (4p.)

Schemat przedstawia proces fotosyntezy.

Podaj nazwe organellum, w ktorym zachodzi fotosynteza. ..........cccceeeeeeiieeciienieecieenieeieeeeee,
Jakie substancje ukryte sg pod oznaczeniami? Podkresl prawidtowe odpowiedzi.

A — woda/ dwutlenek wegla/ tlen/ azot/ glukoza

B - woda/ dwutlenek wegla/ tlen/ azot/ glukoza

C — woda/ dwutlenek wegla/ tlen/ azot/ glukoza
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Zadanie 25 (4p.)

Poréwnaj w ponizszej tabeli oddychanie tlenowe i beztlenowe majac do wyboru podane

pojecia.

Pojecia, ktore nalezy wykorzysta¢: dwutlenek wegla, glukoza, tlen, woda, zysk energetyczny,
energia, substraty, wigkszy, cytozol, produkty, mitochondrium, umiejscowienie w komorce,

kwas mlekowy, mniejszy (podane pojecia mozna uzy¢ kilkakrotnie).

ODDYCHANIE

TLENOWE

BEZTLENOWE
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BRUDNOPIS

13



